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Е С Е  Ј И

ЕМИЛИЈА ПОПОВИЋ

ДО ДО ЛА У НАХОДУСИМЕОНУ  
ТО ДО РА МА НОЈ ЛО ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: Пред мет ра да пред ста вља об ли ко ва ње До до ле у 
дра ми На ход Си ме он (1938) То до ра Ма ној ло ви ћа. Дра ма је на ста ла 
тран спо зи ци јом усме них еп ских пе са ма „На ход Си ме ун” и „Опет 
На ход Си ме ун” у ле ген ду у шест сли ка. 

У ра ду ће мо по ку ша ти да да мо од го вор на пи та ње ко ли ко је 
лик До до ле у На хо ду Си ме о ну ба зи ран на пред ста ва ма из тра ди
ци о нал не кул ту ре те ко ли ко се еле мен ти тра ди ци о нал не кул ту ре 
и усме ног на сле ђа мо гу сма тра ти мо дер ним, ка ко у кон тек сту међу
рат не срп ске књи жев не епо хе, та ко и у кон тек сту по е ти ке То до ра 
Ма ној ло ви ћа.

Ис та ћи ће мо и по ве за ност из ме ђу До до ле и Кра љи це, чи ме се 
отва ра пут ка ту ма че њу мит ских аспе ка та овог де ла. Ко ри сти ће мо 
се се ман тич ком, струк ту рал ном и ми то ло шком ана ли зом.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: На ход Си ме он, До до ла, би нар не опо зи ци је, 
тра ди цо нал на кул ту ра, мо дер на дра ма

Увод

На ход Си ме он То до ра Ма ној ло ви ћа на стао је 1938. го ди не. 
Ова дра ма из ве де на је са мо јед ном, у Са ра је ву 1940. го ди не. Обја
вље на је ско ро по ла ве ка по сле на стан ка, за хва љу ју ћи за ла га њу и 
при ре ђи вач ком по ду хва ту Мар те Фрајнд.1 Син те ти зу ју ћи уви де 
до ко јих су до шле ком па ра тив не сту ди је у ко ји ма је би ло ре чи о 
Ма ној ло ви ће вом На хо ду Си ме о ну, до ла зи мо до за кључ ка да су 

1 То дор Ма ној ло вић, Дра ме, при ре ди ла Мар та Фрајнд, Град ска на род на 
би бли о те ка „Жар ко Зре ња нин”, Зре ња нин 1997.
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пред ло шци ове дра ме – „На ход Си ме ун”, „Опет На ход Си ме ун”2 
и Харт ма нов Гре го ри јус3 – при вла чи ли ве ћу па жњу про у ча ва ла ца 
у од но су на по е ти ку са мог де ла.

У На хо ду Си ме о ну То до ра Ма ној ло ви ћа, ко ји се ја вља „на за
ла ску” ме ђу рат не срп ске драм ске про дук ци је, ба шти ни се ди ја лог 
са тра ди ци о нал ном кул ту ром, али се и ре се ман ти зу ју усме ни 
пред ло шци, под чи јим је не сум њи вим ути ца јем ово де ло на ста ло. 
Сто га сма тра мо да ова дра ма мо ра би ти ана ли зи ра на као са мо стал
но књи жев но де ло, а по том и са гле да на у кон тек сту ме ђу рат них срп
ских драм ских оства ре ња, у чи јим пре гле ди ма не рет ко из о ста је.4

Не ке по је ди но сти еп ских пе сма ма о на хо ду Си ме у ну има ју 
слич но сти са ви зан тиј ском ле ген дом о Па влу Ке са риј ском,5 или 
са жи ти јем па пе Гр гу ра из збор ни ка Злат на ле ген да или шти ва о 
све ци ма Ја ко бу са де Ва ра ги неа.6 Основ ни мо тив у овој дра ми, 
еп ским пе сма ма и по ме ну тим ле ген да ма је сте мо тив ин це ста. Т. 
Ма ној ло вић у дра му уво ди ли ко ве Астро ло га и До до ле, ко ји ука
зу ју на суд бин ску усло вље ност ин це сту о зног чи на, чи ме се по ја
ча ва драм ска на пе тост. 

О до дол ским об ре ди ма

Ши ром сло вен ског под не бља до до ле су по зна те као уче сни це 
об ре да при зи ва ња ки ше. Овај ри ту ал за сни ва се на ими та тив ној 

2 У на у ци о књи жев но сти рас пра вља ло се о то ме да ли је овај мо тив фол
клор ног по ре кла. На да Ми ло ше вићЂор ђе вић сма тра да су на ве де не еп ске пе сме 
на ста ле под ути ца јем пи са не ре ли ги о зне књи жев но сти. Ви ди: На да Ми ло ше вић
Ђор ђе вић, За јед нич ка те мат скоси жеј на осно ва срп ско хр ват ских не ис то риј
ских еп ских пе са ма и про зне тра ди ци је, Фи ло ло шки фа кул тет, Бе о град 1971.

3 О Харт ма но вом Гре го ри ју су као пред ло шку за дра му На ход Си ме он 
ви ди: Ли ди ја Му сте да на гић, „На ход Си ме он: ком па ра тив ни при ступ”, Све ске: 
књи жев ност, умет ност, кул ту ра, 15 (74), 2004, 81–86; Ми ро слав Ра до њић, 
„Мо тив На хо да Си ме о на код Јо ва на Сте ри је По по ви ћа, То до ра Ма ној ло ви ћа и 
Ми ле не Мар ко вић”, Јо ван Сте ри ја По по вић. 1806–1856–2006, збор ник ра до ва, 
уред ник Љу бо мир Си мо вић, СА НУ, Бе о град 2007, [63]–76.

4 Ра до ван Вуч ко вић у Мо дер ној дра ми не пи ше о На хо ду Си ме о ну. Ме ђу тим, 
пи ше о Оп чи ње ном кра љу Т. Ма ној ло ви ћа, ко ји је, баш као и На ход Си ме он, стајао 
у ру ко пи су до тре нут ка ка да га је за штам па ње при ре ди ла Мар та Фрајнд (обе драме 
су из да те 1997. го ди не). Сто га за кљу чу је мо да је ма ло ве ро ват но да Ра до ван Вуч
ко вић ни је био упу ћен у по сто ја ње овог де ла, већ га је, ре кло би се, све сно пре ћу тао.

5 О овом пи та њу пи са ли су: Мар та Фрајнд, Пе сни ци у по зо ри шту, Слу
жбе ни гла сник, Бе о град 2019; Ми ро слав Ра до њић, нав. де ло; Ксе ни ја Ра ду ло вић, 
„На ход Си ме он: срп ска вер зи ја ми та о Еди пу у на шој дра ми и по зо ри шту”, 
Збор ник ра до ва Фа кул те та драм ских умет но сти, 33, 2018, 49–62; Ли ди ја Му
сте да на гић, нав. де ло; Бо шко Су вај џић, „На ход Си ме он: драм ско ко пи ле или 
исто риј ска дра ма”, Дно ви де во де: фол клор ни еле мен ти у срп ској књи жев но сти, 
Orp he us – Фи ло ло шки фа кул тет, Но ви Сад – Бе о град 2012.

6 Ja co bus De Va ra gi ne, Zlat na le gen da ili šti va o sve ci ma, 1. i 2, pre veo s latin
skog iz vor ni ka Stje pan Pa vić, De me tra, Za greb 2013.
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ма ги ји по ли ва ња до до ле во дом. О то ме са же то пи ше Вук Сте фано
вић Ка ра џић у сво јим Рјеч ни ци ма, а раз ви је но у Жи во ту и оби чајима 
на ро да срп ско га (1867), пост хум но об ја вље ном де лу. Он на во ди да 
су у ста ри је вре ме у до дол ске оп хо де ишле „ку ћев не дје вој ке”, те 
да са да, у ње го во вре ме, то ра де углав ном Ци ган ке.7 Вре ме из во
ђе ња до дол ских пе са ма и на зив об ре да по ве за ни су са кул том 
бо га Пе ру на, ко ји се сма тра бо гом олу је/гро ма/му ње, док је у не
ким сту ди ја ма Пе рун атри бу и ран и као го спо дар во да.8 Иа ко до
до ле, ка ко на во ди Сло бо дан Зе че вић, иду „ка да уда ри су ша”, ра
ни је су њи хо ви оп хо ди има ли тач но утвр ђе но вре ме: од Ђур ђев
да на, Ве ли ког че тврт ка или Ус кр са до Спа сов да на или Пе тров да
на. Зе че вић на во ди и по да так да су у Скоп ској Ко тли ни до до ле 
ишле са мо че тврт ком, ко ји је код Сло ве на био дан Пе ру на и звао 
се пе рен дан, што има сво је лек сич ке екви ва лен те у дру гим је зи
ци ма: на зив за че твр так на ен гле ском ети мо ло шки је по ве зан са 
име ном бо га То ра – „Thur sday”; на зив за че твр так на не мач ком – 
„Don ner stag”, по ве зу је се са име ном гер ман ског бо га му ња До не
ром.9 У до до ле су би ра не нај че шће де вој чи це пре сво је пол не зре
ло сти, на при мер, по след ња у мај ке – не по ро ђе на,10 де вој чи ца без 
ро ди те ља или она ко ја је ро ђе на по сле смр ти оца – по смр че.11

Ива нов и То по ров до до лу ве зу ју за култ бо га Пе ру на и сма
тра ју да је у „основ ном ми ту” пред ста вља ла Гро мов ни ко ву же ну, 
док су уче сни це у ри ту а лу, о ко ји ма је ов де реч, за пра во би ле њене 
све ште ни це.12 Љу бин ко Ра ден ко вић хи по ко ри стик „до да” и при пев 
„ој до до” до во ди у ве зу са обра ћа њем де во ја ка сво јој умр лој дру
га ри ци, ко ју у ри ту а лу пред ста вља до до ла.13 На зив пе пе ру да и 
ње го ве ва ри јан те,14 ко је озна ча ва ју уче сни ке ри ту а ла при зи ва ња 
ки ше ши ром Бал кан ског по лу о стр ва, исто вре ме но пред ста вља ју 

7 Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Жи вот и оби ча ји на ро да срп ско га, 1876, 62. 
До ступ но на: http://di gi tal.bm s.rs /ebi bli o te ka/pu bli ca ti ons/vi ew/644.

8 О ве зи Пе ру на са во дом ви ди: Вја че слав Все во ло до вич Ива нов, Вла ди мир 
Ни ко ла е вич То по ров, Ис сле до ва ния в обла сти славянских древ но стей: лек си
че ские и фра зе о ло ги че ские во просы ре кон струк ции тек стов, На у ка, Мо сква 
1974, 24–25, 103–136.

9 Сло бо дан Зе че вић, Еле мен ти на ше ми то ло ги је у на род ним об ре ди ма 
уз игру, Му зеј гра да, Зе ни ца 1973. Ви ше о то ме у: В. В. Ива нов, В. Н. То по ров, 
нав. де ло, 24–25.

10 Љу бин ко Ра ден ко вић, „Об ред не по вор ке. До до ле, пе пе ру де, пр по ру ше”, 
Срп ски на род ни ка лен дар, 38. До ступ но: https://www.aca de mia.edu /43386485/Do
do le_pe pe ru de_pr po ru%C5%A1е.

11 Исто, 44. У ју жно сло вен ским ве ро ва њи ма рас про стра ње но је ве ро ва ње 
о ве зи ки ше са мр тви ма (на ро чи то са уто пље ни ком).

12 Ви ди: В. В. Ива нов, В. Н. То по ров, нав. де ло, 104–105; Љ. Ра ден ко вић, 
нав. де ло, 106.

13 Љ. Ра ден ко вић, нав. де ло, 46.
14 Не ки од на зи ва су: пе пе ру да, пр по ру ша, пе пе ру на.



366

озна ку за леп ти ра,15 ко ји се у на род ном ве ро ва њу сма тра хи по ста
зом ду ше пре тка, вам пи ра или ве шти це.16 То до до лу свр ста ва у 
ред би ћа са хтон ским обе леж ји ма. Зна чај но је ис та ћи да Ива нов и 
То по ров до до ле, по сред ством кул та плод но сти, по ве зују са Пер
се фо ном и Де ме тром.17

За ни мљи во је да се упра во на хо че, про на ђе но де те, у овој дра
ми су сре ће са До до лом. Ин ди ка тив но је још и то да је Кра љи ца, 
Си ме о но ва мај ка, де те без ро ди те ља (мај ка јој је одав но мр тва, а 
отац ба чен у там ни цу), чи ме се по ја ча ва по ве за ност из ме ђу До до
ле, Кра љи це и На хо да. До до ле су у не ким кра је ви ма, пре не го што 
по ђу у оп ход, чу па ле крст са не зна ног гро ба (под ву кла Е. П.), што 
го во ри у при лог то ме да се На ход Си ме он, атри бу и ран не при пад
но шћу, мо же до ве сти у ко ре ла ци ју са До до лом. Ма да ове еле менте 
То дор Ма ној ло вић не уно си у дра му, оправ да но је прет по ста ви ти 
да их је, мо жда, у не ком сег мен ту по зна вао.18

До до ла као драм ска лич ност у На хо ду Си ме о ну

За по тре бе овог ра да, ана ли зи ра ће мо лик До до ле у дра ми 
На ход Си ме он То до ра Ма ној ло ви ћа. Лик До до ле ће се у овом ра ду 
по сма тра ти као дра ма тур шко ре ше ње на ми кро пла ну ко је уно си 
лир ски19 сен ти мент у еп ски си же.20 Пи шу ћи ову дра му, Ма ној ло
вић као да усва ја не ке од фор ми мит ског ми шље ња, она ко ка ко их 
је опи сао Ернст Ка си рер, те се текст дра ме у овом ра ду са гле да ва 
као „ши фра ко јој је по тре бан кључ”.21 Ма ној ло вић о то ме пи ше у 
свом про грам ском есе ју „Ин ту и тив на ли ри ка”: 

15 В. В. Ива нов, В. Н. То по ров, нав. де ло, 104–105; Љ. Ра ден ко вић, нав. де ло, 
46.

16 Љ. Ра ден ко вић, нав. де ло, 46, 47.
17 Исто, 107.
18 Нат ко Но ди ло об ја вљу је рад о ста рој ре ли ги ји Ср ба и Хр ва та 1885. го

ди не. У ра ду ко ри сти мо из да ње из 2003. го ди не. Ви ди: Нат ко Но ди ло, Ста ра 
вје ра Ср ба и Хр ва та, MVTC, Бе о град 2003. Тре ба ло би ре ћи и да Алек сан дар 
Брик нер пи ше о па ган ству код ста рих Сло ве на и бо гу му ња у сло вен ском пан
те о ну 1937. го ди не, са мо го ди ну да на пре на стан ка На хо да Си ме о на (ви ди: 
Књи га о Бал ка ну II, Бал кан ски ин сти тут, Бе о град 1937).

19 Лука Хај ду ко вић, „Повест о Манојловићевом Находу и Српском 
народном позоришту”, Улазница: часопис за културу, уметност и друштвена 
питања, 34 (170), 2000, 19.

20 Срп ске ме ђу рат не дра ме из гра ђе не су че сто од раз ли чи тих еле ме на та, 
нај че шће ме ша ви не на ту ра ли стич ке и сим бо ли стич ке дра ма тур ги је. Ова ква 
де ла обич но пла си ра ју екс пре си о ни стич ке иде је (ви ди: Ра до ван Вуч ко вић, Мо
дер на дра ма, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2014, 443; Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић, 
Срп ски екс пре си о ни зам, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1994, 143).

21 Еле а зар Ме ле тин ски, По е ти ка ми та, превео с руског Јован Јанићијевић, 
Но лит, Бе о град 1983, 49.
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У хи је ро гли фи има мо нај са вр ше ни ји тип и при мер умет нич
ког де ла: она се са сто ји из јед не из ве сне ко ли чи не сим бо ла, сли ка, 
ра зних пред ме та и жи вих би ћа [...] што већ као та кви, сво јим обли
ци ма и бо ја ма, го де очи ма и ма шти. [...] За још по све ће ни је, нај зад, 
у хи је ро гли фи се кри је још и је дан тре ћи на ро чи ти сми сао: сва ки 
њен знак, ње на сли ка пред ста вља, осим сво је лин гви стич ке уло ге, 
још и је дан сим бол у ви шем сми слу ре чи [...] И сла жу ћи са да те 
пој мо ве, као пре сло ва, до би ја мо зна че ње и енун ци ја ци је, у ко ји ма 
ле жи пра ва тај на и вред ност хи је ро гли фе ко је је ра ди она упра во 
и на пи са на. Тај на ко ја се пој мов но и ре чи ма већ не да из ра зи ти, 
ко ју тре ба ин ту и тив но схва ти ти у са мој сли ци [...] Сва ка пра ва, 
ви ша по е зи ја је та кве хи је ро глиф ске на ра ви.22

Да би смо ва ља но ин тер пре ти ра ли лик До до ле, мо ра мо нај пре 
ре ћи не што о хро но то пу са мог де ла. У дра ми се да је оквир но вре ме 
до га ђа ја – то је до ба кр ста шких ра то ва, а рад ња се од ви ја у јед ном 
ма на сти ру крај Ду на ва. Кр ста шки ра то ви тра ја ли су од 11. до 13. 
ве ка. Иа ко је та да хри шћан ство већ би ло утвр ђе но у обла сти Бал
кан ског по лу о стр ва,23 То дор Ма ној ло вић у овом де лу на сто ји да 
пре ва зи ђе опо зи ци ју из ме ђу при ро де и кул ту ре, ко ја је у дра ми 
екви ва лент на опо зи ци ји из ме ђу мно го бо жач ке ре ли ги је24 и хри
шћан ства. Дра ма за сно ва на на на ве де ним кон тра сти ма тре ба ло 
би да де лу је на ар хе тип ске сло је ве све сти гле да ла ца/чи та ла ца.

Из ра зи ти про тив ник ста ре ре ли ги је је сте Дра гаш, Си ме о нов 
по бра тим и шти то но ша. Он го во ри о „не ки ма ко ји сла ве још увек 
Пе ру на као бо га, око ва тре, тај но, у цр ним пе ћи на ма”.25 У дра ми се 
До до ла, пред став ни ца мно го бо жач ке ве ре, до жи вља ва као ту ђа, 
по тен ци јал но угро жа ва ју ћа па и де мон ска, не ко ко пре ти уста ље ном 

22 То дор Ма ној ло вић, „Ин ту и тив на ли ри ка”, Но ви књи жев ни са јам, при
ре дио Михајло Пантић, Град ска на род на би бли о те ка „Жар ко Зре ња нин”, Зрења
нин 1997, 12.

23 Нат ко Но ди ло ис ти че сле де ће: „Не го и Хри сто ва вје ра, по ис точ ном на
се љу на ро да, на ци је лој стра ни срп ској, за до ста ка сно убра зди ду бо ко. Већ на по
ме ну смо, да за ду го им ври је ме жу па ниј ско, Ср би, го то во у све му, жи вља ху те 
и осје ћа ху од при ли ке она ко, као што и дав ни њи хо ви оци” (Н. Но ди ло, нав. 
де ло, 6–7). Пе ри ца Шпе хар на во ди да се „про цес еван ге ли за ци је ме ђу Ср би ма 
од ви јао спо ро” (ви ди: Пе ри ца Шпе хар, Лич на по бо жност на про сто ру цен трал
ног Бал ка на у сред њем ве ку. Ар хе о ло шка све до чан ства, Фи ло зоф ски фа кул тет, 
Бе о град 2022, 131–141). Иа ко је у вре ме ну о ком го во ри мо уве ли ко пре о вла да вала 
хри шћан ска ре ли ги ја на Бал кан ском по лу о стр ву, Ма ној ло вић при ка зу је остат
ке ста ре ре ли ги је ко ја је у драм ском тек сту мар ги на ли зо ва на у од но су на до ми
нант ну хри шћан ску ре ли ги ју, чи ме се при бли жа ва гру пи аван гард них ау то ра 
ко ји су схва та ли зна чај прет хри шћан ског на сле ђа у срп ској књи жев но сти и 
је зи ку. У ин тер вјуу по во дом из во ђе ња На хо да Си ме о на пи сац от кри ва да га ји 
сим па ти је пре ма „бун тов ном бо гу мил ству” (ви ди: Л. Хај ду ко вић, нав. де ло, 19).

24 У ра ду ће мо за озна ча ва ње прет хри шћан ске ве ре ко ри сти ти од ред нице 
мно го бо жач ка и ста ра ве ра.

25 То дор Ма ној ло вић. нав. де ло, 331.



368

по рет ку – ма на стир ском жи во ту и хри шћан ским на че ли ма. Пе ру на,26 
сло вен ско бо жан ство, Дра гаш из јед на ча ва са ђа во лом,27 што је, 
сма тра Чај ка но вић, ве ро ват но би ла прак са при ли ком по кр шта ва
ња Сло ве на, јер је цр кви био глав ни циљ да оне мо гу ћи вр хов не 
бо го ве сло вен ске ста ре ве ре.28 Дра гаш До до лу на зи ва ве шти цом: 
„То је она ве шти ца, она до до ла што злим чи ни ма му ти не бо и зе
мљу, иза зи ва су шу и по пла ве, мо ри љу де и сто ку!”29 Дра гаш има 
пред ста ву о До до ли као де мон ском би ћу, што од го ва ра пред ста ви 
о же ни у тра ди ци о нал ној кул ту ри, у сми слу у ко јем о то ме пи ше 
Ве се лин Чај ка но вић.30 У ви ше на вра та Дра гаш у дра ми ис по ља ва 
су је вер је, што је ви дљи во и у ма ло час на ве де ној ре пли ци, чи ме се 
от кри ва „’скеп тич нокри тич ки’ дух тек ста”31 пре ма хри шћан ској 
док три ни. Ка ко је ве шти ца за пра во би ла же на чи је је по сто ја ње, 
у окви ру на род них ве ро ва ња, би ло мо гу ће до ка за ти,32 она се, по
сма тра ју ћи кроз Дра га ше ву ви зу ру, по и сто ве ћу је са до до лом као 
уче сни цом об ре да при зи ва ња ки ше, јер се на ла зи у Дра га ше вој 
не по сред ној бли зи ни. Ви ди мо, да кле, да су у ње го вој све сти ве шти
ца и до до ла из јед на че не.33

26 A. Ло ма ка же: „Мо же мо за кљу чи ти да се сло вен ски кул то ви чи јим опи
си ма рас по ла же мо усред сре ђу ју на је дан сре ди шњи лик, би ло окру жен дру гим, 
ње му под ре ђе ним ли ко ви ма, би ло сам раш чла њен на ви ше хи по ста за и функ ци ја, 
ко је сто је у ве зи са раз ли чи тим ма ни фе ста ци ја ма ва тре. У јед ном ста ро ру ском 
из во ру на ла зи мо из ри чит ис каз да је ’Пе рун мно го струк ,̓ че му од го ва ра ли тав ски 
из раз ’има мно го Пе ру на .̓ Та мно го стру кост мо же се исто вре ме но схва ти ти и 
као мно штво по јав них об ли ка ог ња, и као умно жа ва ње јед ног, вр хов ног бо га 
кроз мно го број не ло кал не кул то ве, где он би ва озна чен раз ли чи тим име ни ма.” 
Ви ди: Алек сан дар Ло ма, Ста ра сло вен ска ре ли ги ја, је дан лич ни по глед из компа
ра тив ног угла, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2005, 18.

27 СИ МЕ ОН: Пе ру на?
ДРА ГАШ: Мук ни! То је име не ча сти во га! (Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 331).
28 Чај ка но вић го во ри о тен ден ци ји хри шћан ске цр кве да, то ком по кр шта вања 

бал кан ских на ро да, вр хов ним бо жан стви ма мно го бо жач ке прет хри шћан ске ре ли
ги је при пи ше осо би не хри шћан ског ђа во ла. Ви ди: Ве се лин Чај ка но вић, Мит и 
ре ли г и ја у Ср ба: иза бра не сту ди је, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1973, 168–173.

29 Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 331.
30 Ве се лин Чај ка но вић, Сту ди је из срп ске ре ли ги је и фол кло ра 1910–1924, 

приредио Во ји слав Ђу рић, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1994, 184.
31 Л. Хај ду ко вић, нав. де ло, 19.
32 Ве ро ва ње да је ве шти ца же на ко ја по се ду је нат при род не мо ћи, ко ји ма 

чи ни зло оно ме ко се на ла зи у ње ној не по сред ној бли зи ни, осли ка ва и на род на 
по сло ви ца „Куд ће ве шти ца до у свој род”. О ве шти ца ма ви ди у: Сло вен ска ми
то ло ги ја. Ен ци кло пе диј ски реч ник, ре дак то ри Све тла на М. Тол стој – Љу бин ко 
Ра ден ко вић, Zep ter Bo ok World, Бе о град 2001, 77–79; Ти хо мир Ђор ђе вић, Ве шти
ца и ви ла у на шем на род ном ве ро ва њу и пре да њу, при ре ди ла и по го вор на пи са ла 
На да По по вићПе ри шић, На род на би бли о те ка Ср би је – Деч је но ви не, Бе о град 
– Гор њи Ми ла но вац 1989; Сло бо дан Зе че вић, Мит ска би ћа срп ских пре да ња, 
„Вук Ка ра џић” – Ет но граф ски му зеј, Бе о град 1981.

33 Ве шти цу од ли ку је „дво ду шност”, ко ју осли ка ва ве ро ва ње да у те лу јед
не же не бо ра ве две ду ше – ду ша же не и ду ша де мо на. Ве ро ва ње да је хи по стаза 
ве шти чи не ду ше леп тир по ве зу је ве шти цу са до до лом упра во по сред ством ва



369

По ми њу ћи ма гиј ске мо ћи,34 До до ла се бе свр ста ва у ред нат
при род них би ћа. Ипак, узи ма ју ћи у об зир Дра га ше ве ре пли ке 
ко је от кри ва ју ли це мер је ма на стир ске за јед ни це у дра ми и, ујед но, 
па ро ди ра ју Дра га ша, До до ли но пи та ње/кон ста та ци ја: „Или се 
стра ши те мо јих чи ни?” мо же се ту ма чи ти у пре не се ном зна че њу, 
у ко јем нат при род не мо ћи пред ста вља ју ме та фо ру за жен ска ерот
ска свој ства.35 О то ме све до чи Дра га шев страх и оштро од би ја ње 
сту па ња у кон такт са До до лом: „Спа љи ва ти, би ло би ште та, жен
ско је че ља де, али ба ти на је за слу жи ла.”36

До до ла, та ко ђе, на го ве шта ва да по се ду је зна ње о бу ду ћим 
до га ђа ји ма:37

ДО ДО ЛА: Да, да. Ис пи са но је на твом че лу. Ти још не знаш 
за же ну. (По сле ма ле па у зе, још озбиљ ни је.) И ваљ да је и бо ље да 
уоп ште не са знаш за њу. 

СИ МЕ ОН (ус про ти ви се спон та но): А за што то?
ДО ДО ЛА (као го ре): За то што би ти мо гло на жао би ти.
СИ МЕ ОН (им пре си о ни ран): На жао?
ДО ДО ЛА (мир но, на стој но): Да та ко. – Ба цај џи лит и ка ме на 

с ра ме на, ја ши ко ња, или чи тај књи ге, али же не не тра жи.
ДРА ГАШ: Да се за ка лу ђе ри мо жда?
ДО ДО ЛА (осмех не се тре нут но, али се од мах уо зби љи, с по

гле дом упе ре ним у Си ме о на): Не, ни то. – Ни је он бо го у год ник.38

Нат при род не мо ћи ко је де мон стри ра До до ла до во де је у ве зу са 
Ти ре си јом из Ца ра Еди па, чи ме То дор Ма ној ло вић на сто ји да еп ску 
гра ђу са о бра зи драм ском ро ду и на го ве сти бу ду ћу ка та стро фу.39 

ри јант ног на зи ва за уче сни цу до дол ске об ред не по вор ке – пр по ру ша/пе пе ру да. 
„На зив об ре да пе пе ру да и дру ги слич ни на зи ви по ве зан је са исто и ме ном озна
ком за леп ти ра” (Љ. Ра ден ко вић, нав. де ло, 46).

34 Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 332.
35 Жен ска еро ти ка на ро чи то је по сма тра на као пре те ћа у тра ди ци о нал ној 

кул ту ри. Та ко Чај ка но вић пи ше: „Же на, по схва та њу на шег на ро да, и дру гих 
на ма срод них на ро да, нпр. Гер ма на ца, има не чег де мон ског; под се ћа мо [...] да су 
је дан из ве стан број же на, ве шти це, об да ре не нат при род ним мо ћи ма” (В. Чај ка
но вић, нав. де ло, 184).

36 Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 334.
37 Зна ње ви шег ре да ка рак те ри стич на је од ли ка ве шти ца (ви ди: Сло вен ска 

ми то ло ги ја, 77).
38 Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 333–334.
39 Чи ни се да се дра ма На ход Си ме он, ко ју је Ма ној ло вић жан ров ски од

ре дио као ле ген ду, ко ле ба из ме ђу оног што Нор троп Фрај озна ча ва тра ге ди јом и 
оног што на зи ва иро ни јом, од но сно оно га „што та ко мо ра да бу де” (тра ге ди ја) 
и оно га што је „та ко ка ко је” (иро ни ја). Ова дра ма по се ду је и ко мич не еле мен те, 
ко ји су ви дљи ви у од но су из ме ђу Дра га ша и До до ле (ви ди: Нор троп Фрај, „Специ
фич не фор ме дра ме”, Мо дер на дра ма, приредила Мир ја на Ми о чи но вић, Но лит, 
Бе о град 1981, 349–360).
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Оста је ипак не ја сно да ли је До до ла у На хо ду Си ме о ну за и ста нат
при род но би ће. У јед ном тре нут ку До до ла из го ва ра ре чи о по ре клу 
сво јих чи ни:

ДО ДО ЛА: Да вас на ве дем на грех? Грех је већ у ва ма – ка да 
уби ја те! А мо ја је ма ђи ја иста као и ма ђи ја ове шу ме, овог сун ца 
из над нас, оне бле шта ве ре ке та мо... За што их тра жи те? За што 
ужи ва те у њи ма? Зар ни сте већ ома ђи ја ни?40

У на ве де ној ре пли ци уо ча ва мо да До до ла из јед на ча ва сво је 
мо ћи са свој стви ма при ро де, из че га се слу ти ње на ве за са ар хе
ти пом мај ке, ис ка за на кроз До до ли ну по ве за ност са зе мљом и, 
уоп ште, при ро дом у дра ми.41

До до ла би се мо гла ана ли зи ра ти у кљу чу струк ту рал не и 
мит ске ана ли зе као би ће ко је се на ла зи на ме ђи из ме ђу при ро де и 
кул ту ре,42 што Ме ле тин ски озна ча ва пој мом јошнео дво је ност.43 
Ме ђу тим, чи ни се да До до ла ипак осе ћа ин стинк тив но је дин ство 
са при ро дом, те се њен лик пре мо же са гле да ва ти из угла ро манти
чар ског на сле ђа у дра ми. Та ко кон ци пи ран лик До до ле осли ка ва 
оно што Ра до ван Вуч ко вић озна ча ва као „су бјек тив ни и ан тро по
ло шки пан те и зам” у по е ти ци То до ра Ма ној ло ви ћа.44 

Кроз му шку ви зу ру у дра ми, да ту по сред ством Дра га ша, До
до ла се по сма тра као не што ту ђе, што је у до ме ну при род ног и 
ди вљег, су прот ног кул ту ри, под ко јом се под ра зу ме ва уре ђен ма
на стир ски жи вот и хри шћан ска ре ли ги ја.45 Ма ној ло ви ће ва „од
бој ност пре ма хри шћан ству”, пре у зми мо син таг му од Еле а за ра 
Ме ле тин ског, схва та се ов де у оном сми слу у ко јем „хри шћан ска 

40 Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 333.
41 Је дан од нај и зра зи ти јих ма ни фе ста ци ја ар хе ти па мај ке Карл Гу став 

Јунг ви ди у ми ту о Де ме три и Ко ри. Ви ди: Карл Гу став Јунг, Ар хе ти по ви и ко
лек тив но не све сно, превео с не мач ког Бо сиљ ка Ми ла ка ра, На род на књи га, Бе о
град 2015, 185–192.

42 До до лу као ме ди ја то ра из ме ђу све та жи вих и све та мр твих у до дол ском 
об ре ду са гле да ва ју Сло бо дан Зе че вић и Љу бин ко Ра ден ко вић (С. Зе че вић, нав. 
де ло, 139–140; Љ. Ра ден ко вић, нав. де ло, 47). 

43 Овај из раз Еле а за ра Ме ле тин ског ко ри сти се за фор му ла ци ју јед ног од 
свој ста ва мит ског ми шље ња ко је се од ли ку је не раз ли ко ва њем све та при ро де 
од све та кул ту ре (ви ди: Ме ле тин ски, нав. де ло, 167).

44 Ра до ван Вуч ко вић, „То дор Ма ној ло вић”. Пи сци и кри ти ча ри о То до ру Ма
ној ло ви ћу, Град ска на род на би бли о те ка „Жар ко Зре ња нин”, Зре ња нин 2000, 247.

45 По гле дај мо по да так ко ји на во ди Љу бо мир Јо ва но вић: „Фру зи су сма тра
ли као да Сло ве ни, осо би то ка ко их је би ло до ста не кр ште них, ни су љу ди. [...] 
Са чу ва но је пре да ње да су Фру зи сло вен ску одој чад пси ма ба ца ли” (ви ди: Љубо
мир Јо ва но вић, „По ку ша ји и пр ви ус пе си кр ште ња бал кан ских Сло ве на”, Де ло: 
лист за на у ку, књи жев ност и дру штве ни жи вот, књ. 5, Пар на ра ди кал на штам
пари ја, Бе о град 1895, 80). Ма ној ло вић у сво јој дра ми при ка зу је спа љивање ста
ро ве ра ца.
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ре ли ги ја (у пу ри тан ској фор ми)”46 чу ва чо ве ка „да не по ре ме ти 
ме ру.”47 Ме ра би у дра ми тре ба ло да из ра жа ва ра ци о нал но уте ме љен 
по глед на свет, ко јем се Ма ној ло вић, као за го вор ник ин ту и тив ног 
прин ци па у ства ра ла штву и опо нент док три нар ства,48 про ти ви.49 

Дра га шев угао по сма тра ња по и сто ве ћу је же ну са при ро дом, 
сто га је ре ле вант но у рад укљу чи ти и ан тро пло шко ис тра жи ва ње 
ко је је спро ве ла Ше ри Орт нер у ра ду „Же на спрам му шкар ца као 
при ро да спрам кул ту ре?”. Ово ис тра жи ва ње пред ста вља по ку шај 
от кри ва ња узро ка уни вер зал не рас про стра ње но сти пред ста ве о 
жен ском по лу као дру го ра зред ном и под ре ђе ном. Ше ри Орт нер 
ова ква схва та ња сме шта у до мен кул ту ре, на звав ши их „кул тур ним 
про це на ма јер сва ка кул ту ра, на свој на чин, слу же ћи се вла сти тим 
ка те го ри ја ма, пра ви ту про це ну”.50 Ако су, као што је већ ре че но, 
Дра гаш и Игу ман пред став ни ци ма на стир ског, уре ђе ног „кул тур
ног” жи во та, он да је До до ла у њи хо вој ви зу ри не што што „кул тура 
де фи ни ше као ни жег ре да не го што је она са ма”.51 Да кле, Дра гаш 
се бе ви ди као оно га ко у нај ши рем сми слу пред ста вља кул ту ру, док 
До до ла, по и сто ве ћу ју ћи се са при ро дом, на сто ји да из ра зи „ду бо
ко је дин ство и искон ску јед на кост при ро де и људ ског ду ха”.52

Лик До до ле у Ма ној ло ви ће вој дра ми ам би ва лен тан је и на
ла зи се на гра ни ци из ме ђу нат при род ног, ко је се очи та ва у До до
ли ним про роч ким мо ћи ма, и ре а ли стич ног, што се от кри ва у Дра
га ше вом од но су пре ма До до ли, а он ко ре спон ди ра са пред ста ва ма 
о же ни у тра ди ци о нал ној кул ту ри као би ћу бли ском де мон ском.53 

46 Е. Ме ле тин ски, нав. де ло, 287.
47 Исто.
48 Ви де ти есеј: То дор Ма ној ло вић, „Тра ди ци ја и док три на”, Но ви књи жев

ни са јам, 16–22.
49 Зна чај но је ис та ћи да је То дор Ма ној ло вић 1920. го ди не об ја вио драм ски 

ди ја лог ко ји но си на зив „Же на и но ва по е зи ја”. Ово де ло је ди ја ло шка рас пра ва 
о ка рак те ру и осо бе но сти ма „жен ске књи жев но сти”, ко ја се за ла же за рав но
прав но ме сто жен ског пи сма на књи жев ној сце ни. У овом де лу Ма ној ло вић успо
ста вља ин ту и ци ју, ко ја кра си „жен ски дух у књи жев но сти”, као осно ву пе снич
ког ства ра ла штва. Ви ди: То дор Ма ној ло вић, Ди ја ло зи или Умет ност раз го во ра, 
приредила Марта Фрајнд, Град ска на род на би бли о те ка „Жар ко Зре ња нин”, Зре
ња нин 1999. Иду ћи овом ло ги ком, До до ла у На хо ду Си ме о ну мо гла би се сматра
ти оте ло тво ре њем ин ту и ци о ни зма у оном сми слу у ко јем га раз у ме и де фи нише 
То дор Ма ној ло вић.

50 Ше ри Орт нер, „Же на спрам му шкар ца као при ро да спрам кул ту ре?”, 
Ан тро по ло ги ја же не, збор ник ра до ва, при ре ди ле и пред го вор на пи са ле Жа рана 
Па пић и Ли диа Скле виц ки, пре вео с ен гле ског Бран ко Ву чи ће вић, Про све та, 
Бе о град 1983, 155.

51 Исто, 159.
52 Е. Ме ле тин ски, нав. де ло, 290.
53 В. Чај ка но вић, нав. де ло, 184. Ма рио Прац пи ше о фа тал ним же на ма – 

ча роб ни ца ма ка ква је, на при мер, Ма тил да у ро ма ну Мо нах (Monk). Прац, тако
ђе, на во ди мно ге при ме ре па ган ских ча роб ни ца у књи жев ним де ли ма, чи је се 
ка рак те ри сти ке по ду да ра ју са не ки ма од ка рак те ри сти ка До до ле у На хо ду Си
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Дра га ше ва ви зу ра од ра жа ва оне „кул тур не про це не” по ко ји ма се 
же на по сма тра као би ће ни жег ре да у од но су на са му кул ту ру.54 
Ов де би тре ба ло ре ћи да и Ма ној ло вић До до лу са гле да ва као биће 
бли же при ро ди у од но су на оста ле ли ко ве у дра ми, али јој, сто га, 
при пи су је и сво је вр сни ин ту и ци о ни зам, за ко ји се за ла гао у свом 
књи жев ном ства ра ла штву.55

До до ла и Кра љи ца у На хо ду Си ме о ну

Ин ди ка тив но је да се До до ли на по пев ка чу је у тре нут ку Си
ме о но вих ма шта ри ја о соп стве ном по ре клу. Ова по пев ка на го ве
шта ва по ре ме ћај рав но те же, у дра ми ис ка зан огром ном су шом,56 
ко ја је на сту пи ла по ред ма на сти ра у ком жи ви На ход Си ме он. Ово 
мо же би ти, су де ћи по усме ним пе сма ма о ве ли ким огре ше њи ма,57 
сиг нал за ро до сквр ни грех ко ји ће по чи ни ти мај ка и син – Кра љица 
и На ход, али мо же пред ста вља ти и ка зну за већ по чи ње ни ин цест, 
из ко га је ро ђен На ход Си ме он.

Ја сно је да је ин спи ра ци ја за дра му по те кла из ле ген де о На
хо ду Си ме о ну. Ме ђу тим, Ма ној ло вић је на сто јао да по сред ством 
дра ме при ка же соп стве ну умет нич ку ви зу ру на стан ка ле ген де о 
На хо ду Си ме о ну, што је пот цр та но ди рект ним ци та том из пр ве 
ва ри јан те пе сме о На хо ду Си ме у ну58 на по вла шће ном ме сту, у про
ло гу дра ме.59 С об зи ром на мит ске аспек те и фол клор но на сле ђе 
у На хо ду Си ме о ну, за кљу чу је мо да ово драм ско де ло са др жи еле
мен те ко ји су ви дљи ви у ме ђу рат ној срп ској књи жев но сти и ко ји 
су у кри ти ци, го то во ре дов но, при пи си ва ни, пре све га, де ли ма 
Мом чи ла На ста си је ви ћа и Раст ка Пе тро ви ћа. Овај рад на сто ји да 
по ка же да је у свом књи жев ном ства ра ла штву То дор Ма ној ло вић 
ра чу нао са на шим фол клор ним и прет хри шћан ским на сле ђем, са 
ко јим је во дио јед ну вр сту ства ра лач ког ди ја ло га.

ме о ну (ви ди: Ма рио Прац, Аго ни ја ро ман ти зма, превела Цвијета Јакшић, Но лит, 
Бе о град 1974, 161–162).

54 Ш. Орт нер, нав. де ло, 155.
55 Т. Ма ној ло вић, „Ин ту и тив на ли ри ка”, Но ви књи жев ни са јам, 12–15.
У есе ју ко ји је об ја вљен 1944. го ди не, шест го ди на по сле на стан ка На хода 

Си ме о на, Ма ној ло вић се за ла же за је дан, ре кли би смо, ви та ли стич ки прин цип 
у умет нич ком ства ра њу ко ји је у есе ју су прот ста вљен док три нар ству, ко је, окре
ну то је ди но ка про шло сти, из ње из два ја са мо ока ме ње не мр тве фор ме (Т. Ма
ној ло вић, нав. де ло, 18).

56 Су ша као мо тив не ја вља се у пе сма ма о На хо ду Си ме у ну. 
57 Ви ди: Н. Ми ло ше вићЂор ђе вић, нав. де ло, 214; Љиљана Пе ши канЉу

шта но вић, „По шљед ње вре ме у Би бли ји и пе сма ма из Ву ко вих збир ки”, Ста на ја 
се ло за па ли, Днев ник, Но ви Сад 2007, 133–144.

58 Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Срп ске на род не пје сме, II, Про све та, Бе о град 
1958, 65–71.

59 Мар та Фрајнд сма тра да је Ма ној ло ви ће ва ве ра у „тај сла ба шан драм ски 
текст” дир љи ва (ви ди: М. Фрајнд, нав. де ло, 27).
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Чи ни се да је у ли ку До до ле Ма ној ло вић же лео да ак ти ви ра 
жен ски ар хе тип, ко ји се у дра ми на ла зи из ме ђу ар хе ти па мај ке зе
мље, мит ске Де ме тре и де вој ке, од но сно Ко ре/Пер се фо не. До до ла 
функ ци о ни ше као сво је вр сна пре фи гу ра ци ја Кра љи це, ко ја у свом 
ли ку ује ди њу је ове ар хе ти по ве – она је Си ме о ну и мај ка и де вој ка.

Се ти мо се да је До до ла, пре ко кул та плод но сти, до ве де на у 
ве зу са Пер се фо ном, ко ја сво је ме сто на ла зи и у хтон ском и у гор
њем све ту, што зна чи да се мо же по сма тра ти као сво је вр сни ме
ди ја тор из ме ђу ова два све та, баш као и до до ла. Aргументе за то 
на ла зи мо у до дол ском ри ту а лу, ко ји у не ким кра је ви ма укљу чу је 
од ла зак на гро бље и при ве зи ва ње кр ста са не зна ног гро ба за но гу 
до до ле, те по та па ње кр ста у во ду, по за вр шет ку до дол ског оп хо да.60

До до ла се у На хо ду Си ме о ну по ја вљу је са ли по вом гран чи цом, 
ко ја, на ни воу очи глед ног књи жев ног сим бо ла, по ка зу је ње ну везу 
са сло вен ском прет хри шћан ском ве ром:61 „(Ула зи ДО ДО ЛА. Она је 
овен ча на и чуд но оки ће на сва све жим пољ ским цве ћем и биљ ка ма, 
у ру ци јој липовагранчица.)” (Под ву кла Е. П.).62

С по ја вом Кра љи це у дра ми уо ча ва мо да су у тек сту по вла
шће не две ства ри: злат на ја бу ка – вла дар ски сим бол63 и ми рис липа, 
од но сно све тло снове ге та тив ни атри бу ти ко ји Кра љи цу по ве зу ју 
са До до лом. Пре ко свог вла дар ског по ре кла, али и све тло сних атри
бу та,64 Кра љи ца се мо же до ве сти и у ко ре ла ци ју са бо жан ским прин
ци пом. Она је не ко ко „по се ду је свет”, чи ја је сим бо лич ка за ме на 
злат на ја бу ка. У ме то ни миј ском сми слу, ли по ва гран чи ца ко ју 
но си До до ла пре но си се на ми рис ли па ко ји осе ћа Кра љи ца. За њу је 
он „опо јан и ме дан”, док је за ње ну Дој ки њу „го то во за гу шљив”.65 
Та ко се, пре ко ми ри са, сим бо лич но, на ја вљу је на до ла зе ћа ка та стро
фа оли че на у ро до сквр ној стра сти ко ја ће „опи ти” Кра љи цу и На
хо да Си ме о на.

У дра ми се, да кле, ис ти че по ве за ност из ме ђу жен ског принци
па и биљ ног све та66 – До до ла је „овен ча на и чуд но оки ће на сва пољ

60 С. Зе че вић, нав. де ло, 139–140.
61 Ве се лин Чај ка но вић, Реч ник срп ских на род них ве ро ва ња о биљ ка ма, 

при ре дио Во ји слав Ђу рић, Са бра на де ла из срп ске ре ли ги је и ми то ло ги је, Срп
ска књи жев на за дру га, Бе о град 1994, 141–142; Сло вен ска ми то ло ги ја, 340–341.

62 Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 332.
63 Ханс Би дер ман, Реч ник сим бо ла, пре ве ли с не мач ког Ми ха и ло Жи ва

но вић, Ха на Ћо пић, Ме рал Та рарТу туш, Пла то, Бе о град 2004, 128–129.
64 Мир ча Ели ја де ис ти че да је све тлост је дан од бо жан ских атри бу та (ви ди: 

Мир ча Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја I, пре ве ла Би ља на Лу кић, 
Про све та, Бе о град 1989, 54.

65 Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 354.
66 Ве се лин Чај ка но вић на во ди да је у кул ту и ре ли ги ји др ве та и би ља ка 

же на во ди ла пр ву реч. Ви ди: Ве се лин Чај ка но вић, „Култ др ве та и би ља ка код 
ста рих Ср ба”, Мит и ре ли ги ја у Ср ба, при ре дио Во ји слав Ђу рић, Срп ска књи жев
на за дру га, Бе о град 1973.
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ским цве ћем”67, Кра љи ци пра ве ве нац од ру жа, а ње но по и гра вање 
ја бу ком раз ви је но је у чи та ву јед ну сце ну ко ја до се же „ни во упе
ча тљи ве сим бо лич не сли ке.”68 

Атри бу ти ко ји ма се озна ча ва Кра љи чи на по ја ва су: то пло, ми
ри сно, руј но, све тло, ра до сно, чи сто.69 Јед но од бо жан ста ва плод
но сти, по ве за но са ве ге та тив ним прин ци пом, ко је се ту ма чи и као 
двој но жен ско бо жан ство, је сте Пер се фо на са мај ком Де ме тром. 
Ин тер пре ти ра ју ћи мит о Пер се фо ни, Фреј зер за кљу чу је да Де ме
тра не мо же би ти са мо бо ги ња зе мље, већ је сте и пре фи гу ра ци ја 
Пер се фо не. Пер се фо на је, да кле, пре ма Фреј зе ро вој ин тер пре таци ји, 
у про шло сти би ла Де ме тра.70 У том сми слу на ла зи мо ко ре ла ци ју 
из ме ђу двој не бо ги ње – Пер се фо не –Де ме тре, у за ви сно сти из ког 
угла се по сма тра, и До до ле и Кра љи це.71 До до ла пе ва пе сму ка ко 
би иза зва ла ки шу, од но сно да би пре ки ну ла су шу. Де ме тра се у 
ми ту, због гу бит ка Пер се фо не, за кле ла „да ће зе мља оста ти не плод
на док јој не бу ду вра ти ли кћер Ко ру”,72 што ко ре спон ди ра са 
су шом ко ја је при ка за на на по чет ку На хо да Си ме о на. Пре об ја ве 
по нов не уда је, Кра љи ца је би ла од ре ђе на „цр ним удо вич ким ве
лом”, ко ји се, у тре нут ку драм ске рад ње, ко нач но ме ња „у жар ки 
пур пур са бле шта вим кра љев ским обру чем око [Краљичиног] 
мер мер но чи стог че ла”.73 Она у дра ми ту жи за де те том, баш као 
и Де ме тра за Пер се фо ном, а об ја ва ње ног по нов ног де во ја штва 
тре ба ло би да до не се по нов но бла го ста ње за јед ни ци. Ка да Краљи
ца ски не удо вич ки вео по ста је Ко ра –де вој ка, по сред ством чи је 
мо ћи бу ја ве ге та ци ја. Све ово го во ри у при лог то ме да се Кра љи
ца мо же са гле да ва ти као да ле ка ре ми ни сцен ци ја грч ких бо ги ња, 
Пер се фо не и Де ме тре, док се До до ла у дра ми, услов но ре че но, мо же 
по сма тра ти и као не ка вр ста Де ме три не/Пер се фо ни не све ште ни
це. У дра ми До до ла на го ве шта ва брак из ме ђу На хо да и Кра љи це; 
Ро берт Гревс пи ше о то ме да су Де ме три не све ште ни це би ле оне 
„ко је уво де мла ду и мла до же њу у брач не по сте ље.”74 По сле об ја ве 
о по нов ној уда ји, Кра љи ца из ла зи на све тлост да на, сим бо лич ки 

67 Исто, 332.
68 Л. Хај ду ко вић, нав. де ло, 19.
69 В. Чајкановић, Мит и религија у Срба, 356–357.
70 Џејмс Фреј зер, Злат на гра на – про у ча ва ње ма ги је и ре ли ги је, пре вео 

Жи во јин В. Си мић, Ал фа – „Дра га нић”, Зе мун 1992, 495–503.
71 Овај при мер не го во ри о ау тор ској ин тен ци ји да До до лу и Кра љи цу 

пред ста ви као Пе рес фо ну и Де ме тру, већ о на ме ри да пред ста ви жен ски прин
цип у дра ми ис ка зан кроз, услов но ре че но, прин цип мај ке и кћер ке, ко ји сво је 
нај по зна ти је уоб ли че ње има у по ме ну том ми ту.

72 Ро берт Гревс, Грч ки ми то ви, пре ве ла Гор да на Ми три но вићОм чи кус, 
Но лит, Бе о град 1995, 50.

73 Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 346.
74 Ро берт Гревс, нав. де ло, 49.
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пред ста вље ну ски да њем цр ног удо вич ког ве ла,75 ко ји у дра ми има 
функ ци ју ме то ни ми је жа ло сти за си ном. Ка да до ђе до ин це сту озног 
спа ја ња са На хо дом,76 Кра љи ца од ла зи у ма на стир, ко ји мо же пред
ста вља ти и ме та фо ру та ме (по нов но ста вља ње удо вич ког ве ла), 
али и сим бо лич ко вен ча ње са Цр квом Хри сто вом, што го во ри у 
при лог то ме да Ма ној ло вић ипак за др жа ва хри шћан ски оквир 
ле ген де.77 Опа ти ца је ис пра ћа сле де ћим ре чи ма: „По ђи, не маш ни 
од ко га да се пра шташ, не оста вљаш ни ког у оном78 [свету из ко јег 
одлази] све ту.”79 (Под ву кла ау тор ка.) „Овај свет” и „онај свет” у 
кон тек сту на ве де не ре че ни це зна че свет жи вих и свет мр твих. 
Кра љи чин од ла зак у ма на стир мо же се ин тер пре ти ра ти као Пер
се фо нин од ла зак у свет мр твих – под зе мље. Кра љи ца од ла ском 
до жи вља ва со ци јал ну смрт, ко ја се по кла па са мит ским си же ом 
о Пер се фони ној смр ти, из че га се слу ти ци клич на пред ста ва о вре
ме ну у да тој дра ми. 

За кључ на раз ма тра ња

На ход Си ме он: ле ген да у шест сли ка То до ра Ма ној ло ви ћа 
пред ста вља пи шчев по ку шај да од гра ђе при по вед не еп ске пе сме 
ство ри дра му ко ја ће по ка за ти ду бо ку ве зу на шег фол кло ра са сло
вен ским прет хри шћан ским на сле ђем. Ма ној ло вић је у кри ти ци 
озна чен пре вас ход но као пе сник ко ји ин спи ра ци ју цр пе из грч ких 
и рим ских ми то ва, ко ји су, пре ма ми шље њу Слав ка Ле ов ца, ипак 
по вр шно ин кор по ри ра ни у ње го во књи жев но ства ра ла штво и слу
же са мо као де кор.80 У дра ми На ход Си ме он пи сац на сто ји да при
ка же дра ма ти ку ства ра ња усме не ле ген де о На хо ду Си ме о ну, која 
сво је ко ре не ву че не са мо из ви зан тиј ске и за пад но е вроп ске сред
њо ве ков не пи са не књи жев но сти, већ и из ду бљих сло је ва сло вен ске 

75 Иа ко Кра љи ца ски да удо вич ки вео, тре ба ло би ука за ти на опа сност 
от кри ва ња ли ца у ли мал ној фа зи свад бе ног об ре да. На во ди мо при мер из пе сме 
„Же нид ба Ми ли ћа бар јак та ра”: „Ја ка ква је цу ра Ље по са ва! / Кроз ма ра ме за
сија ло ли це, / Сва то ви ма очи за си је ни ле / Од го спод ског ли ца и ође ла” (СНП 
III: 78).

76 На ход Си ме он би се мо гао по сма тра ти као ам би ва лент но би ће – исто
вре ме но и со лар но и хтон ско.

77 У из гу бље ној вер зи ји На хо да Си ме о на из 1961. го ди не пи сац укла ња 
хри шћан ске ре фе рен це из дра ме (Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 486; Л. Хај ду ко вић, 
нав. де ло, 19).

78 „Онај свет” се сма тра све том мр твих. Опа ти ца, ме ђу тим, „оним све том” 
на зи ва свет ко ји Кра љи ца на пу шта јер од ла зи да се за мо на ши.

79 Т. Ма ној ло вић, нав. де ло, 371.
80 Ви ди: Слав ко Ле о вац, „Ехо ан ти ке у ства ра ла штву То до ра Ма ној ло ви ћа”, 

Кри ти ча ри и писци о То до ру Ма ној ло ви ћу, приредио Михајло Пантић, Градска 
на род на би бли о те ка „Жар ко Зре ња нин”, Зрењанин 2001, 66–79; Ра до мир Кон
стан ти но вић, „То дор Ма ној ло вић”, исто, 184–224.
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пре хри шћан ске ста ри не. Ово успе ва да по стиг не, из ме ђу оста лог, 
уво ђе њем у еп ски си же ли ка До до ле, ко ја се до во ди у ко ре ла ци ју 
са жен ским бо жан стви ма уми ра ња и вас кр са ва ња. Ти ме се у дра ми 
ин си сти ра на жен ском прин ци пу, ко ји је у Ма ној ло ви ће вој по е ти
ци за сно ван на ин ту и ци о ни зму и пред ста вља ис хо ди ште ње го вог 
пе снич ког ства ра ња и раз у ме ва ња умет но сти.
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